Тренинг тақырыбы: «Кім болғым келеді?»
Сынып:  9
Мақсаты: Мамандықты саналы таңдау дағдыларының қалыптасуына жағдай жасау.
Міндеттері:
1.Мамандық таңдау процесі туралы түсінік қалыптастыру
2.Өз қызығушылықтары мен икемі негізінде мамандық таңдау маңызын түсінуді дамыту.
3.Өзінің кәсіптік орнын тиімді анықтау мақсатымен болашақ мамандықтардың үлгілерін болжау дағдыларын қалыптастыруды қамтамасыздандыру
Құрал-жабдықтар: топтық жұмысқа және тест толтыруға арналған бланктер, «Адамдар жұмыстан не іздейді?», «Сенің кәсіби-ой ниетің қандай?» сауалнамасы, интерактивті тақта, постер.
Тренингтік сағаттың басы:
Сергіту ойыны. «Мен кім екенмін?» Ойын арқылы оқушылар мамандықты атап шығып, әрқайсы бірнеше секунд ішінде өз сыныптастарына қарап шығып, (аталған мамандыққа көбірек сәйкес келетін)  оқушылардың есімдерін атайды. Аталған мамандыққа кімнің бейнесі көбірек сәйкес келетінін анықтайды.
Ақпараттық бөлім (10 минут)
Өзектілігі:
Сұрақ-жауап
Ақпараттық блок.
Практикалық бөлім.
«Болашақ бейнесі» жаттығуы Бізге бір-екі жылдан соң жоғары білім алу керек және таңдауды саналырақ жасау үшін біз сіздермен кішкене ойын ойнаймыз. 5-7 адамнан топтарға бөлініңіздер.Әр топ 2 болашақтың мамандығын алады. Сіздердің міндеттеріңіз- ол мамандықтардың өкілдері немен айналысатынын және қандай салада жұмыс істейтінін анықтау. Мұғалім мамандық атауларымен карточка таратады. (ресурстық материалды қараңыз) және топтық жұмысқа уақыт беріледі.
Талқылау. Оқушылар қысқаша жауап береді.Қажет
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Қорытынды бөлім:
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